

根据相关调研报告，海外学子回国就业意愿持续增强

## “为祖国发展添砖加瓦”

周殊芸 郑立博

近期，猎聘参与的招聘活动现场。



受访者供图

近日，领英发布《2023中国留学生回国求职洞察报告》。报告中数据显示，约84%的中国留学生毕业后首选回国发展，占比数据相较于2022年进一步增加，海外学子回国发展意愿持续增强。

对学子来说，选择回国发展的考虑因素有哪些？回国求职怎样发挥留学优势？笔者对话了几名中国留学生和留学领域专业人士，听听他们怎么说。

## 国内更有发展

“回国求职主要是想和家人离得更近。”毕业于美国波士顿大学的李雪伊坦言，“我家在上海，回国工作可以和家人互相照顾、陪伴。此外，我从小在上海上学，对这里环境熟悉，到了周末还可以和发小聚会，生活幸福感挺高的。”

根据猎聘和世界青年峰会联合发布的《2023海外留学人才就业发展报告》显示，留学生毕业后选择回国的原因中，排名前三的是回国与亲人相互照应、回国有归属感、在国内更有发展前景，家庭和情感因素对留学生回国决策的影响较大。

陶薇高中毕业于英国哈罗学院，大学进入帝国理工学院化学专业就读，谈到毕业后的打算，她表示回国发展是首选。“我更喜欢国内的氛围。”陶薇说，“在英国求学期间，由于身处不同的文化和生活环境中，我能更强烈地感受到对祖国的归属感。这种归属感源于文化、语言、历史和社会环境等多个方面，是我想回国的重要原因。”

研究生就读于利兹大学社会文化与媒体专业的宫苗苗有相同体会，宫苗苗说：“英国的气候和饮食与国内比都有较大差异，我更适应国内的生活。此外，英国生活成本不低，留下工作面临的经济压力不小。”

王圣姿高中前往美国求学，后来求学于哥伦比亚大学，毕业后她在上海工作。王圣姿直言，回国初衷是想为祖国的发展添砖加瓦。“我在出国前就明确了学成之后要回国，利用所学知识在工作岗位上发挥优势。我认为随着国家的快速发展，各行各业对海归人才的需求大，回国对我个人发展也有很多机会。”王圣姿说。

## 留学如何做好安全保障 专家来支招

金旭

近日，澳大利亚悉尼一家购物中心发生持刀行凶事件，一名中国留学生不幸遇难，另一名中国留学生受伤，留学安全再次敲响警钟。海外求学，如何绷紧安全这根弦？

国际安全教育专家王学军分析称，在诸如商场等公开场合，攻击者企图在有限时间内伤害他人，制造更大的恐慌。“面对突发事件，大家的正常反应往往是愣在原地不知所措，甚至四处张望，随后陷入慌乱的逃跑状态。然而，这种应激反应会让自己暴露在危险之中。”

在此类情况下，留学生如何增强安全防范意识，做好自我保护？王学军表示，留学生前往购物的场所，尽量选择多人结伴出行，务必牢记安全通道的位置。“一旦遭遇危机，迅速往反方向逃离，楼梯通道通常相对安全。在逃离过程中，务必扔掉妨碍速度的物品，可将背包留作抵挡伤害的工具。当无法立即逃离时，躲避成为关键。在躲避时，需注意关闭门窗、熄灭灯光和静音手机”。

“提升安全素养，学习自卫防身术等也很重要。”王学军称，当遭遇近距离危险时，要迅速、冷静地评估周围环境，善于利用一切可用的器具进行反击和保护，甚至需要勇敢地放手一搏。如果多人共同参与反抗，形成合力会取得更好的效果。同时，外出时

随身携带防狼喷雾等装备，在关键时刻也能提供保护。

就读于俄罗斯圣彼得堡国立大学的留学生陈一鸣经历了莫斯科近郊音乐厅恐怖袭击事件。“当时我在距事发音乐厅不到200米的商场餐厅吃饭，巨大的爆炸声突然响起，吓得所有人都惊慌失措。”他回忆称，没有人告诉他应该往哪里逃，耳边充斥的全是尖叫声、呼喊声和脚步声，“我跟着混乱的人群一路跑到商场附近的大桥上，才躲过一劫。”

“这次经历让我深刻体会到了留学安全的重要性。”陈一鸣表示，一个充实而愉快的留学生涯是建立在安全保障之上的。“留学生都应该增强自我保护意识，熟知各类人身安全风险并了解有效的应对措施。身在异国他乡，我们也需要遵守当地的法律法规，主动融入当地社会。”他说。

王学军表示，面对国际环境的诸多不稳定因素，留学安全问题呈现出新态势，需要警惕涉财犯罪的增多和种族歧视的加剧。



境、薪资福利以及个人生活舒适度。这些因素共同影响着他们的职业选择。”

## 发挥留学优势

宫苗苗认为，外语能力是留学生求职的优势。她说：“在国外上课，大家可以通过日常的听说读写训练提升英语水平。求职时，部分岗位要求应聘者用英语面试、回答问题，这正是留学生发挥优势的机会。”

李雪伊对此有相同感受。她说：“有一次，我面试了一家外企。在群面环节，我们需要用英语分析商业案例、做公开展示，我在美国上学时有过不少类似经历，英语表达能力得到了锻炼，那次面试我顺利拿到了小组第一名。”

陶薇认为，留学生的优势是有较强的跨文化沟通能力。她分享了自己的亲身经历：“去英国上高中之前，我以为同学都是英国人，没想到我的同班同学来自世界各地。他们有不同的文化背景、风俗习惯，日常相处有时会产生分歧。但正是在这种环境下，我的跨文化交际能力得到了锻炼，尤其学会了尊重对方文化、转换角度看问题。工作后，我需要跟各类人打交道，这项技能相当重要。”

留学生回国发展如何发挥优势？戴科彬建议：“在求职过程中，留学生可以分享自己与不同文化背景的同学、老师相处经历。如有国际项目合作、外文资料翻译等活动，可以展示自己的语言能力。留学在外，学子需要独自处理林林总总的问题，因此有不少企业看重留学生独立解决问题的能力，大家可以在工作中主动寻找解决方案，将自己的专业知识、技能和同事分享。”

宫苗苗说：“找工作时，许多企业青睐有国际视野的留学生，这不仅需要我们英语好，还要在平时积极了解国内外行业资讯，举一反三。”

毕业于新加坡国立大学的余洋有所体会。她说：“浏览招聘信息时，我看到不少人工智能、大数据等行业的前沿科技岗位偏好有海外背景的学生。据我了解，这些岗位对应聘者的专业能力、开放思维较为看重，留学生在海外学习能在迥异的环境下学到更多思考方式，激发出创新思维，因此被雇主青睐。”



宫苗苗在英国留学时留影。受访者供图

## 出国留学前 这样保存个人档案

本报电（郑立博）

日前，教育部留学服务中心发布了留学人员档案管理的新模式。自2024年起，在教育部留学服务中心档案管理处申请出国或者出境存档的留学人员可从毕业学校直接转档至教育部留学服务中心。这一变化进一步简化了档案流转手续，提高了留学人员档案管理的效率。

人事档案是反映个人政治面貌、道德品行、学习工作经历、专业素养、工作实绩、遵纪守法以及家庭状况、社会关系等情况的历史记录材料，对学生而言十分重要。

教育部留学服务中心提醒留学人员出国留学前应先办理存档手续。为了引导留学人员规范存档并归档留学经历，

教育部留学服务中心留学人员档案管理处结合“互联网+留学服务”模式，为留学人员提供档案管理服务，学子可以全程在线办理。档案管理处的服务对象为即将或正在国外或者境外就读且国内无工作经历的留学人员。

留学人员档案流转流程如下：首先，使用者需登录网站教育部留学服务中心网上服务大厅，在“出国（境）存档”栏目在线申请开具调档通知单；接着，使用者持调档通知单进行档案调转，如有需要通过机要快递或中国邮政EMS快递寄送档案至教育部留学服务中心；最后，教育部留学服务中心留学人员档案管理处会对档案材料进行审核与存档。

身着飘逸的唐裙，在澳大利亚墨尔本的青青草坪上，一群热爱中国传统文化的留学生共同举办了一场别开生面的春日裙裾宴。她们让海外友人感受到了中国汉服的魅力，为大家带来了一场独特的中国文化体验。

## 墨尔本有一家汉服社

在海外，汉服文化正受到越来越多人喜欢。“墨尔本汉服社之前是澳大利亚墨尔本大学的一个学生兴趣社团。”汉服社社长、墨尔本大学城市规划专业研究生靳倩莹介绍，“随着时间推移，越来越多其他学校对汉服有兴趣的同学也想加入我们。后来，我们将汉服社扩大到面向全墨尔本。”

不久前，汉服社在当地举办了“春日裙裾宴”汉服文化活动，靳倩莹说：“这次我们精心布置了公园，邀请热爱汉服的朋友来拍照打卡，也为大家搭建了一个社交场合。那天，许多人说不仅领略了汉服文化的魅力，还结识了志同道合的朋友。”

谈及自己与汉服的缘分，靳倩莹表示，高中时期，她便被汉服独特的设计深深吸引。后来，她逐渐了解更多汉服背后的历史文化。留学期间，她加入了墨尔本汉服社并成为社长。“我希望通过这个平台，与更多人分享对汉服的喜爱，让更多人感受到汉服之美。”靳倩莹说。

墨尔本大学学生刘心如也是汉服社设计部部长，她从小生长在“汉服之家”。刘心如说：“小时候，我跟随妈妈参加过很多汉服爱好者的活动，那时大家身穿汉服，一起度过传统节日，在我看来汉服不只是漂亮的衣服，还是文化瑰宝。我还学过中国画、古典舞、古筝，发自内心热爱中国传统艺术和文化。”

如今，墨尔本汉服社在众多社交媒体平台上都有账号，发布各种汉服活动和社团日常的照片、视频。互联网平台让墨尔本汉服社吸引了更多人的关注和参与。

## 越来越多人爱上汉服

谈及印象最深的一场活动，靳倩莹兴致勃勃地回忆道：“汉服社曾受澳华历史博物馆的邀请，参加了墨尔本时装周，并策划了一场名为‘云墨霓裳汉服原走秀’的特别活动。我们的成员做了一番功课，研究汉服在不同历史时期的演变，模仿各时期古画上人物的形态、动作和妆面，为观众呈现了一场视觉盛宴。”

那次活动的海报被挂在澳华历史博物馆的广场上，成为当地市民争相合影的“网红”景点。

此外，墨尔本汉服社还曾举办过许多精彩纷呈的活动，如中澳文化及汉服交流会、新年汉服走秀以及“礼衣华夏”汉服模特大赛澳大利亚赛区比赛等。

在“礼衣华夏”汉服模特大赛中，社员祝诗妍是其中的参赛选手。祝诗妍说：“当时，为了更了解汉服的穿着礼仪，我还学习了古诗词、传统节日习俗和礼仪规范等。还记得在赛前，我反复练习走秀的动作、表情，希望在赛场上展现出汉服的韵味和文化精神。”

靳倩莹说：“比赛时，我们惊喜地发现不少澳大利亚当地人亲身汉服前来观赛，这让我们倍感振奋。这说明越来越多的外国人开始了解、欣赏并爱上中国汉服，这和我们举办活动的初衷一致。”

刘心如在汉服社举办的活动中，结识了一位特别的朋友。刘心如说：“她是一个本地小姑娘。第一次见她是在汉服模特大赛上，她穿着漂亮的汉服，戴着发饰。我惊讶地发现她能准确辨别不同朝代的服饰。后来得知，这位小姑娘因为喜欢中国的古装电视剧而对汉服和中国文化产生了浓厚的兴趣，还在学校选择了中文专业。看到越来越多人爱上汉服，我深深地感到自豪。”



墨尔本汉服社近期举办活动现场。受访者供图

## 汉服与日常穿搭结合

在与众多汉服爱好者的交流中，靳倩莹发现，要使汉服文化得到广泛传播，除了举办丰富多彩的活动，还需将汉服与现代生活紧密融合。

“服饰是服务于人的，喜欢汉服的朋友既可以选择身着传统汉服出行，也可以将汉服元素巧妙融入日常穿搭。”靳倩莹介绍，“在日常穿搭中，我们尝试加入盘扣、缠花等经典汉服元素，让汉服与现代时尚结合，这一巧思吸引了不少外国友人学习。”

对此，祝诗妍有相同体会：“在比赛中，我曾特意选择改良款的汉服。我认为，改良的汉服不仅展现了汉服的传统文化魅力，也融入了现代审美。”

靳倩莹认为，汉服展现了不同风格的美。她说：“汉服历史悠久，形制丰富，包括唐制、宋制、明制等多种样式。它不受身材限制，每个人都能穿出自己的独特韵味。”

靳倩莹说：“我们接下来还将举办汉服展览、汉服知识讲座以及街头巡演等活动。目前，我们正在筹备一场融合古典舞蹈和民乐的街头巡演，希望通过这种形式让更多人体验博大精深的中国传统文化。”